



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 正确认识和把握中长期经济社会发展重大问题

新华社北京1月15日电 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《正确认识和把握中长期经济社会发展重大问题》。

文章强调,“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年,我国将进入新发展阶段。

文章指出,要以辩证思维看待新发展阶段的新机遇新

挑战。要增强机遇意识和风险意识,准确识变、科学应变、主动求变,勇于开顶风船,善于转危为机,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

文章指出,要以畅通国民经济循环为主构建新发展格局。新发展格局是根据我国发展阶段、环境、条件变化提出来的,是重塑我国国际合作和竞争新优势的战略抉择。要以科技创新催生新发展动能。实现高质量发展,必须实现依靠创新驱动的内涵型增长,大力提升自主创新能力,尽快突破关键核心技术。要以深化改革激

发新发展活力。必须拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍,坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。要以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势。要全面提高对外开放水平,建设更高水平开放型经济新体制,形成国际合作和竞争新优势。要以共建共治共享拓展社会发展新局面。要实现更加充分、更高质量的就业,健全全覆盖、可持续的社保体系,强化公共卫生和疾控体系,促进人口长期均衡发展,加强社会治理,化解社会矛盾,维护社会稳定。

文章强调,我们要运用马克思主义政治经济学的方法论,深化对我国经济发展规律的认识,提高领导我国经济发展能力和水平。面对错综复杂的国内外经济形势,面对形形色色的经济现象,学习领会马克思主义政治经济学基本原理和方法论,有利于我们掌握科学的经济分析方法,认识经济运动过程,把握经济发展规律,提高驾驭社会主义市场经济能力,准确回答我国经济发展的理论和实践问题。

习近平电贺通伦当选老挝人民革命党中央总书记

新华社北京1月15日电 1月15日,中共中央总书记习近平致电通伦,祝贺他当选老挝人民革命党中央总书记。

习近平在贺电中说,欣悉你当选老挝人民革命党中央委员会总书记,我谨代表中国共产党中央委员会并以我个人名义,向你并通过你向老挝人民革命党新一届中

央领导集体表示热烈祝贺。

老挝人民革命党十大以来,在以本扬总书记为首的老挝党中央坚强领导下,老挝社会主义建设事业取得重要进展,政治社会稳定,经济持续发展,民生不断改善。在新的形势下,老挝人民革命党十一大胜利召开,对党和国家事业发展作出一系列安排和部署,具

有重大意义。我相信,在以通伦总书记同志为首的新一届老挝党中央领导下,老挝党一定能够带领老挝人民团结一心、积极进取,推动老挝社会主义事业取得新的更大成就。

中老两国是山水相连的社会主义友好邻邦。在两党两国历届领导人精心培育和大力推动下,中老关系不断深化

和发展,不断造福两国和两国人民。在世界进入动荡变革期的形势下,我愿同通伦总书记同志一道,加强对中老两党两国关系的政治引领,弘扬传统友谊,深化交流合作,推进社会主义事业,携手推进中老命运共同体建设,共同为维护地区和平稳定、繁荣发展作出积极贡献。祝你在新的领导岗位上取得更大成就!

民生小事这样解决

日常生活中,常被人忽视的一分钱,却被江苏沭阳县医保局用在了大病保险理赔工作中。别谈,这效果还挺好。

灵感,得从几起群众投诉说起:悦来镇村民郭某向12345政府热线反映,在外就医,大病保险理赔款办不了;扎下镇村民刘某也反映,医保报销等了好几个月都没有消息……

投诉,引起了县医保局的重视。让人一查,原来两人提供的银行账户有误。再让工作人员对过去的投诉逐一梳理,类似情况还真不少。

一分钱

黄启源

原来,在大病保险理赔报销过程中,常发生银行卡号、身份证号码和社保卡号等信息不一致现象,导致理赔费用两三个月甚至半年时间拨付不下去。

解决起来,费时费力:工作人员拿着参保人员的信息一一核对,发现一个错号就处理一个。若碰上那种银行卡已经过期没换的,参保人自己还不知道的,光核对卡号还查不出来。

这可咋办?有人提议可以用“一分钱试错法”:参保人申请报销时,先往提供账户上打一分钱,如果能打到账户上,说明账户是正常的。打不过去,账户肯定存在问题,当时就可以反馈给去办事的群众。

这不,小小一分钱,解决了大问题。仅去年一年,沭阳就核对账号4826个,发现错误账号177个。



梅州市区俯瞰。

吴腾江摄

“无论走多远,故乡永远在身后”

洪秋婷 李锦让

我的侨乡·我的家

广东梅州,是客家民系最大聚居地之一,享有“世界客都”美誉。梅州涵盖梅县区和梅江区,而这两个区就是有名的华侨之乡梅县地区的核心区。

不论多远,从梅州穿城而过的梅江一直连接着祖籍梅州、分布在80多个国家和地区的500多万海外华侨华人。

父子传薪、兄弟戮力、夫妻合璧……华侨人数十年如一日支持侨乡梅州发展建设,写出了一段段动人佳话。据统计,改革开放40多年以来,华侨华人共为侨乡梅州捐资助赈超30亿元人民币。

父子传薪 弘扬优秀客家文化

“没有客家文化的客家还是客家吗?”今年82岁的吴德芳祖籍梅县地区程江镇,出生于马来西亚。随着城市化和海外客家族群人口的“老化”,马来西亚客家文化式微,这让吴德芳深感忧虑。

身为马来西亚客联会总会会长兼隆雪客家总会会长,吴德芳几十年如一日,尽心尽力为弘扬客家文化奔走。2004年,他发起

设立“客家文化节”,并于同年在马来西亚槟城推动成立“马来西亚客家文物馆”;收集文物并捐赠给广东省华侨博物馆和梅州市华侨博物馆;出资组织孩子回家乡接受客家传统教育,培养华裔后代的家乡情结……

走进梅州市华侨博物馆的马来西亚展厅,客家人南渡用过的大量工具、读物、图片、图表等展品映入眼帘。“当看到有值得收藏的文物时,我会想尽一切办法购买。记得有一次为了一个橱柜,我还特意买了个新橱柜跟人家交换。”吴德芳说。

“这些年,我带家人回乡祭祖,让子孙感受家乡文化,就是让他们知道‘根’之所在。”吴德芳时常教育儿孙不能忘本,以儒家的中庸之道做人做事做生意。在父亲的言传身教下,儿子吴逸琛年少时就积极参与马来西亚客家社团活动。2004年,吴逸琛第一次回梅州寻根,此后几乎每年都带青年客商回梅州进行文化交流。

“我带他们参观梅州的特色围屋,了解梅州的工业、农业、商业和旅游业,希望通过寻根活动让马来西亚的华裔青年对梅州和客家文化有更深入的了解。”吴逸琛说,这里环境干净,人也热情,很亲切。文化交流活动中,有许多马来西亚华裔青年客商也会积极寻找机会与梅州本地商人进行合作,为梅州的经济做贡献。

兄弟戮力 打造“世界客都”品牌

在繁华时尚的香港街头,“裕华国货”是一个特别的存在。来自全国各地的特产摆满柜台,琳琅满目,广东梅州的产品尤为抢眼。祖籍梅县地区松口镇、出生于印尼、后定居香港的“国货大王”余国春和弟弟余鹏春,多年来坚持不懈推荐家乡产品。来自“世界客都”梅州的产品,在国际上的知名度越来越高。

“我们想为家乡做点事。”余国春说,梅州有不少产品如金柚、茶叶、娘酒、陶瓷等在香港深受欢迎。

除了展示梅州的产品,余氏兄弟还积极为家乡的各项福利事业捐款,回馈社会。这些年,余国春先后为家乡梅州捐款390万元人民币,余鹏春则以家族和公司的名义或通过香港梅州联合会等直接或间接支持家乡建设。

余鹏春认为,当前,梅州的投资环境和交通条件等有了很大改善,只有让更多人来梅州、留在梅州,城市才能取得更大发展。近年来,余氏兄弟一直为此忙碌。兄弟俩通过香港梅州联合会与梅州市委、嘉应学院密切合作,希望通过推进“客商孵育工程”等项目,培养知识型、技能型人才,让他们留在梅州有更好的发展,为“世界客都”做贡献。

夫妻合璧 兴办实业“反哺”家乡

“梅州真是营商的热土,各级政府对外来投资者关怀备至。‘一个中心’服务、‘一个窗口’审批项目,这样的‘保姆式’服务,让我们企业家非常感动。”祖籍梅县地区西阳镇、早年移居加拿大的熊琳祥动情地说。

2003年,事业有成的熊琳祥和妻子刘森梅决定回国投资办厂。“选择在梅州,重要的是可以为家乡发展尽一份力。”熊琳祥说。

为梅州发展倾注心血的熊琳祥夫妇,一直致力于推介梅州。“我是梅县人,这么多年在外,我都将家乡的发展变化及时向亲朋好友通报,也经常带自己的亲人回家乡,让他们感受到家乡的美丽和家乡人的热情与质朴。我自己还会请好友来梅州游玩!”熊琳祥笑着说。此外,夫妻二人还一直热心家乡的公益事业,捐款修路建桥、设立“熊琳祥奖教金”等等,累计捐资人民币超百万元。

“作为华侨华人,我们的根在这里,无论走多远,故乡永远在身后,是我们坚强的后盾。”熊琳祥说。

“现在我们夫妻一半以上的时间都待在梅州,如果有合适的项目,我们愿意继续投资支持家乡发展,愿以一己之力,和家乡人民一起创造美好生活。”熊琳祥说。

开好局·起好步

进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的。对我国各级领导干部来说,能否准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、加快构建新发展格局,是当下必须直面的一场“大考”。

日前,在省部级专题研讨班开班式上,习近平总书记对各级领导干部特别是高级干部提出要求:不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治能力、战略眼光、专业水平。

要出色完成“大考”,须锤炼过硬的政治能力。千磨万击还坚劲,任尔东南西北风。旗帜鲜明讲政治,既是马克思主义政党的鲜明

特征,也是我们党一以贯之的政治优势。所谓政治能力,就是把握方向、把握大势、把握全局的能力,就是辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力。各级干部要心怀“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,时刻与党中央保持一致,学深悟透、学以致用,不排队、不走偏,知责于心、担责于身、履责于行。

要出色完成“大考”,应培养敏锐的政

略眼光。不谋全局者,不足以谋一域。党员干部尤其是领导干部,要具备宽广大气、统揽全局的战略眼光与思维格局,善于观大势、谋全局、抓大事。只有善于登高望远,善于从现象看本质、从苗头看走向,才能“不畏浮云遮望眼”,廓清迷雾、厘清头绪。“天下大事必作于细”,国之大者与日常小事并不矛盾。只有多打大算盘、算大账,少打小算盘、算小账,善于把地区和部门的工作融入党和国家事业大棋局,才能既为一域争光、更为全局添彩。

申孟哲

要出色完成“大考”,更须与时俱进提升专业水平。把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,必然会遇到新的问题和挑战。不能躺在功劳簿和资历本上,拿过去的理念、方法看待和解决问题。没有专业水平,表态就会沦为空谈;缺乏专业能力,就可能遇事抓瞎、临阵慌乱、开错药方、事与愿违。政策是否符合实际?人民关心的问题是否稳妥有效?如何结合实际情况创造性地落实中央的战略规划?这些都考验各级领导干部的专

业水平。若不能与时俱进地提高专业化能力,成为构建新发展格局的行家里手,认识到补充电的紧迫性,很难赶上瞬息万变的时代潮流。

征途漫漫,惟有奋斗。新发展阶段,是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段。面对百年未有之大变局,面对“时与势在我们一边”的重要战略机遇期,只要我们有更多具备政治能力、战略眼光、专业水平的领导干部,就一定能够铸就新的历史伟业!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯